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Sejam bem vindos

Estatistica e Probabilidade

Nucleo Tematico VI

Tutor Prof. Luiz Angelo Cardinali Pansanato

@ Fasouza

Objetivos:

Entender como a ferramenta correcao de regressao linear auxilia na
analise dos relacionamentos entre varidveis, e também permite um
panorama para previsdo e o planejamento.
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A Correlacdo Linear Simples é uma técnica estatistica que nos ajuda a

entender a relacdo entre duas variaveis.

@ Fasouza

CORRELAGAO LINEAR SIMPLES

O coeficiente de correlagao, frequentemente denotado por

o, .n
r

, é calculado

usando a seguinte fdrmula, conhecida como férmula de Pearson:

. YX;—X)x(Y;=Y)
VIX = X)2 * 2(Y; —Y)2
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. XX = X)* (Y, =Y)
VEX =02« B - V)2

* X; eY; sao osvalores das duas variaveis relacionadas

* X eY sdoas médias das duas variaveis respectivamente

* ) representa a soma de todos os valores em um conjunto de dados

@ FaSouz

Coeficiente de Correcgdo Linear

A cada x escolhido tem uma relagdono Y @

Y 4
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Quando o resultado da correlagdo linear for 1, ela sera perfeita e
positiva

Y 4

1 1
I 1

0.5 1

\_T_I

Negativa Positiva

@ FaSouz

Quando o resultado da correlagdo linear for -1, ela serd perfeita e
negativa

Y 4

\

Negativa Positiva
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Quando o resultado da correlagdo linear for O, neste caso ndo ha

uma relagdo entre X e Y, ndo ha correlagdo (nula)

Negativa Positiva

@ Fasouza

fraca nula fraca
l l ]

Negativa Positiva
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Exemplo:
Uma determinada empresa quer analisar a correlacao de duas variaveis

Treinamento de funciondrios (Xi) 60 86 110 128 132 145
Produtividade (i) 283 343 460 620

Xi Yi
o Média de X, = 661+ 6 = 110,17

86

Média de Y, = 2091+ 6 = 348,50

@ FaSouz

B =D H¥ V)
VEX =2« B - V)2

Xi-X Yi-Y | (X=X).(Yi=Y)
12 72 864

38 97 3686 e 113432

T >
62 10850 X, — X)2 * Y (¥, — Y)2
80 18800
84 29568
97 49664

| 113432 |




X —-X)x(Y; -Y)
Y (X; —X)2|« [X(Y; —Y)?

Yi-Y [ (6=X0(-Y) | (Xi=X)2 | (Yi=Y)?

72 864 144 5184

97 3686 1444 9409

10850 3844 30625

18800 6400 55225

29568 7056 123904

49664 9409 262144

113432 | 28297 ||| 486491/

M FaSouz

~

_ 113432
\V28297%486491

= 0,97

fraca  nula R: Correlagdo positiva
l l forte, ou seja, quanto

' ' mais tempo de
-0.5 : treinamento maior sera a
produtividade

Negativa Positiva
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A Regressdo Linear Simples leva essa analise um passo adiante, permitindo-

nos prever uma variavel (variavel independente) com base em outra (variavel

dependente).

Exemplo:

Suponha que vocé tem um conjunto de dados que relaciona o numero de horas de treinamento
(varidvel independente) com a produtividade de produgdo (varidvel dependente). Vocé deseja
realizar uma regressao linear simples para entender melhor essa relacdo e prever a produtividade

dos trabalhadores com base no tempo de treinamento.
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Exemplo

Horas /
treinamento

1 3

7

5
11
14

Produtividade

40
8

[ R T N - t - B R - =]

@ Fasouza
Para encontrarmos a equac¢ao dessa reta na regressao linear utilizamos as
seguintes formulas:

N

Estimativa y = bo + bl.Xi

by

Para calcularmos

XXX« -Y)
XX — X)?

Para calcularmos b,




21/03/2024

@ Fasouza

Exemplo

XX =X)x (Y, =Y)
XX - X)?

b,

bo = Y. X b0=8—2,63=0,2

10
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by + by X;

0,2 + 2,6.X;

A

y

Equacao para estimativa

@ Fasouza

11



Utilizando a equacgao
para estimativa:

y =02+ 2,6.3,5 = 9,30

Conclui-se que, para 3,5
horas de treinamento
temos uma
produtividade de 9,3.

@ FaSouz

v" Férum tira davidas

= [ [ o= L o =4 2] w
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